

EL TAJO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

EN ESTA CAPITAL:

Por un mes..... 4 rs.
Por un trimestre.. 10
Por un año..... 35

FUERA DE ELLA:

Por un mes..... 5 rs.
Por un trimestre.. 12
Por un año..... 44

ANUNCIOS GRATIS PARA LOS SUSCRITORES.

PUNTOS DE SUSCRICION.

EN TOLEDO: Librería de Fando, Comercio, 31, y en la de Hernandez, Zocodover, 6.

EN MADRID: En la de Hernando, Arenal, 11.

EN TALAVERA: En la de Castro. Las reclamaciones se dirigirán al Administrador D. Severiano Lopez Fando.

ANUNCIOS GRATIS PARA LOS SUSCRITORES.

CRÓNICA SEMANAL

DE LA PROVINCIA DE TOLEDO.

AÑO III.

Sábado 2 de Mayo de 1868.

NÚM. 18.

SANTORAL Y EFEMÉRIDES.

Día 3. Domingo. El Patrocinio de S. José y la Invencción de la Santa Cruz.—Muere en el convento de San Felipe el Real de Madrid, el P. Florez, literato y famoso historiador, en 1773.
Día 4. Lunes. Sta. Mónica viuda.—Descubrimiento del Brasil por el capitán Pedro Alvaro de Cabral, en 1500.
Día 5. Martes. S. Pio V, papa, y la Conversion de San Agustín.—Carlos II da el título de ciudad á la célebre Alcalá de Henares, en 1687.—Muere Napoleon I en Santa Elena, en 1821.—Carlos IV y Fernando VII renuncian la corona en favor de Napoleon, en 1808.
Día 6. Miércoles. S. Juan Ante-Portam Latinam, S. Evodia y Sta. Benita.—D. Alfonso VI de Castilla conquista á Lisboa, en 1093.
Día 7. Jueves. S. Estanislao ob.—Renuncia Felipe II á los estados de Flandes, en 1594.
Día 8. Viernes. La Aparicion de S. Miguel Arcángel.—Los españoles, á las órdenes del Cardenal Cisneros, conquistan á Orán, en 1509.—Muere en 1848 el malogrado Utrera, pintor gaditano, autor del famoso cuadro de Guzmán el Bueno, que compró S. M. la Reina de España.
Día 9. Sábado. S. Gregorio Nacianceno, ob., y la Traslacion de San Nicolás de Bari.—Pronúnciase Oviedo contra los franceses, en 1808.—D. Juan Martin (el Empeinado) bate á los franceses, que evacuan la ciudad de Cuenca donde entró triunfante el guerrillero español, en 1812.

MAS SOBRE LA CUESTION CAPITAL DE SUBSISTENCIAS.

Producirá el Real decreto de 22 de Abril actual, por el cual se amplía, hasta el 31 de Diciembre próximo venidero, la autorizacion concedida por los de 22 de Agosto y 25 de Octubre últimos, y por las Reales órdenes de 11 y 17 de Enero del año corriente, para introducir, por las costas y fronteras en la Península é islas Baleares, el trigo-extranjero y sus harinas y demás sustancias alimenticias, á que se refieren las soberanas disposiciones citadas, con exencion de todo derecho fiscal, al tenor de lo resuelto en el Real decreto de 17 de Marzo último, los efectos á que sin disputa se dirige?—De muy buena gana quisiéramos que así fuera; pero ó mucho mienten todas las noticias que nuestra afición á estas materias nos suministra, ó dicho Real decreto ha de producir efecto alguno tangible; y no vamos á exponer los fundamentos de esta nuestra creencia.

Hay dos casas de comercio en Europa, intimamente relacionadas entre sí, cuyos principales negocios son en granos, y que tienen corresponsales muy antiguos y bien informados en todas las naciones que, por punto general, producen mayor cantidad de granos que la que necesitan para su consumo, así como en las que nunca producen la suficiente para cubrir sus necesidades, con la doble mira, sin duda, de facilitar la salida del sobrante de aquellas, y de abastecer á estas, haciendo en ambos casos su negocio honrosamente, como corresponde á comerciantes de primera respetabilidad, como dicen sus conterraneos; y estas dos casas son la de Mr. G. Dornbusch, de South-sea House, Threadneedle Street, Londres, y la de Mr. T. Carr, de Rostock, en el Gran Ducado de Mecklemburgo-Schwerin. Pues bien, la primera de estas dos casas publica semanalmente un Boletín intitulado *Dornbusch's Floating Cargoes List*, que contiene todas las noticias apetecibles acerca del comercio de granos; y la segunda, un informe anual de la cosecha de los mismos en las cinco partes del mundo, titulado *Carr's annual Harvest report*; por cuyos dos periódicos, semanal y anual, se puede venir en conocimiento exacto de la cantidad vendible, y precio probable de los granos en el intermedio de una á otra cosecha, según la mejor ó peor condicion en que se hacen las sementeras; el aspecto bueno ó malo de la siembra, y la mayor ó menor existencia de las cosechas anteriores. Y de las noticias que esos datos nos sumi-

nistran, unidas á las que nos dan las revistas del comercio de granos que, mensual y semanalmente, publican los dos periódicos agrícolas más acreditados en toda la Europa, *The Farmer's Magazine*, de Londres y el *Journal d'agriculture pratique*, de París, vamos nosotros á aprovecharnos para probar que la ampliacion de la franquicia concedida por el Real decreto que nos ocupa, más que como remedio eficaz de la escasez de granos que nos aqueja, puede considerarse como los que un médico, que ve que la ciencia no alcanza á curar la enfermedad del paciente á quien asiste, le prescribe para infundirle ánimo al mismo y á sus deudos, para no hacerles desesperar de su curacion; lo cual juzgamos que no es vituperable, por más que sea indisputablemente ineficaz.

Según las noticias que los referidos periódicos nos suministran, las naciones cuya última cosecha fué inferior á las necesidades de su consumo, son—como siempre le sucede—el Reino Unido de la Gran Bretaña, Francia, Holanda, Bélgica, Suiza, Noruega, Suecia, España, Portugal, Italia y la Argelia. La primera necesita para cubrirle, en números redondos, 8.500.000 cuarteras de trigo (24.716.300 hectólitros); la segunda 2.500.000 cuarteras (7.269.500 hectólitros); y las restantes, cuál más, cuál menos, 1.500.000 cuarteras (4.038.611 hectólitros) cada una; cuyas partidas, traídas á una sola suma, componen la de 23.500.000 cuarteras, ó sean 68.333.300 hectólitros en números redondos. Este cálculo está basado en el consumo de cada nacion en tiempos normales, ó digamos cuando los precios, tanto en el interior cuanto en el exterior, no salen de la esfera de lo corriente ó del precio medio en el año comun de un quinquenio; pero nosotros estamos seguros de que, á los precios que hoy dominan en los mercados de Europa, el consumo es menor; luego se necesitará menos, lo mismo en las naciones importadoras que en las que tienen que exportar; y esto es tanto más de esperar, cuanto que los precios anormales han existido, si no antes, inmediatamente despues de principiar á hacerse uso de las cosechas del año último; de consiguiente la economía en el consumo principió desde luego, y no como sucede frecuentemente, cuando la nueva cosecha está medio consumida á precios bajos. No tomaremos, sin embargo, en consideracion lo que acabamos de expresar, sino que daremos por sentado que las naciones que tienen precision de importar, necesitan lo que dejamos expuesto.

Veamos, pues, ahora lo que las naciones, cuya cosecha ha excedido de lo que las es necesario para su propio consumo, pueden suministrar á aquellas cuya cosecha ha sido corta; y por los mismos datos encontramos que todas las que constituyen la Alemania propiamente dicha pueden exportar 2.000.000 de cuarteras (5.815.600 hectólitros); Dinamarca, 150.000 cuarteras (436.170 hectólitros); Rusia,—calculando por muy alto—3.000.000 de cuarteras (8.723.400 hectólitros); los Principados del Danubio con Ungria, 4.000.000 de cuarteras (11.631.200 hectólitros); Egipto, 200.000 cuarteras (581.560 hectólitros); y los Estados Unidos de la América septentrional, el Canadá, la California, Chile y la Australia, 6.000.000 de cuarteras (17.646.800 hectólitros); ó sean en todo 15.350.000 cuarteras, ó lo que es igual, 44.634.730 hectólitros; de suerte que todavía faltan muy cerca de 23.700.000 hectólitros para cubrir el consumo de las naciones necesitadas. Y como otras, más previsoras que nosotros, nos han tomado la delantera para hacer los acopios que las eran indispensables—como lo prueba el que la Gran Bretaña contaba á fines de Diciembre último una flota de 460 buques de gran porte cargada principalmente de trigo, procedente del Mediterráneo, la Australia, la California y Chile, na-

vegando para aquella nacion; y el que Francia importaba á la misma fecha grandes cantidades en Marsella, procedentes de Egipto y el Mar Negro, y por el ferrocarril del Este, procedentes de Austria y Ungria;—no le queda á nuestro comercio otro recurso que el surtirse de ellas, hasta donde pudiese conseguirlo; y lo que digimos en el número anterior de *EL TAJO*, prueba cuán insignificante es la importacion que hasta ahora se ha verificado en nuestra patria, á pesar de las franquicias concedidas; de lo cual puede y debe deducirse lógicamente, que la ampliacion de las mismas hasta fin de Diciembre venidero no producirá mejores resultados.

Hay además otras razones para pensar así, y vamos á exponerlas; pero antes repetiremos lo que ya tenemos dicho, y es que ni remotamente hay motivos para temer los estragos de una hambre, ni en nuestra patria, ni en ninguna de las naciones de Europa, hasta la próxima recoleccion. La sementera en las naciones necesitadas no pudo hacerse en mejores condiciones, y además, como los precios de los granos eran bastante subidos, se empanó mayor superficie de trigo que la normal; por manera que dichas naciones estarían en mejor situacion para hacer frente á una cosecha escasa en el presente año, que lo que lo estuvieron en el anterior, como también habria más fundadas esperanzas de tener mayores existencias en la época de la recoleccion de 1868; porque aun cuando el rendimiento por fanega sembrada fuere menor, la mayor extension empanada mitigaría este mal, siempre que las plantas hubieren salido bien del invierno, de manera que ninguna tierra sembrada tuviera que ararse para dejarla de barbecho, y también que el rendimiento por fanega no fuese demasiado pobre. Las cosechas dependen mucho de la naturaleza del invierno y siguiente primavera; si esta viene temprana, las raíces y demás vegetales suplen al pan y demás sustancias harinosas en mayor ó menor cantidad, y entonces tiene lugar una reaccion en los precios del grano. Mas, por desgracia, en el año actual ha sucedido todo lo contrario; y así es que si bien Francia, al decir de su Ministro de Comercio tiene ya asegurados los 7.269.500 hectólitros de trigo, que para cubrir su consumo necesita; la Gran Bretaña, en los siete meses corridos desde Setiembre á Marzo últimos, ambos inclusive, ha importado menos de 5.000.000 de cuarteras, ó sean 14.539.000 hectólitros; y como necesita por lo ménos, como ya dejamos expuesto, 24.716.300 hectólitros, ó sean 8.500.000 cuarteras; siendo exacto este cálculo, como le suponemos, en los cinco meses restantes hasta fin de Agosto próximo venidero, tiene que importar al respecto de 2.090.000 hectólitros mensuales, cosa que nos parece muy difícil con la activa competencia que la hacen Francia y otras naciones necesitadas, entre las cuales se cuenta la nuestra, que, como ya digimos en el número anterior de *EL TAJO*, está muy distante de haber importado la décima parte de lo que necesita para suplir su déficit. Ni los mares del Norte, ni los canales occidentales estarán abiertos hasta el mes de Mayo próximo; y todavía está por ver si, aun despues de abiertos, podrán satisfacer las exigencias reunidas de Europa. Pero debemos alimentar la halagüeña esperanza de que así será para bien de la humanidad; mas de todos modos, precios bajos antes de la recoleccion de la próxima cosecha, están fuera de toda cuestion; y nuestros más fervientes votos son porque la que se recolecte generalmente en el mundo entero sea una cosecha tal, que el abastecimiento futuro de todas las naciones sea mera cuestion de precio. La existencia de trigo para la venta en Marsella el día 10 de Abril corriente, no era más que de 5.486 quintales, y los pedidos de los departamentos del centro de Francia, del Africa y de España eran in-

cesantes. Y aun cuando las entradas de la semana que terminó el 16 del corriente fueron de 200.000 quintales, en la que finalizó el 23 del mismo, descendieron á 130.000 quintales, y aunque las existencias ó stock eran el día 17 unos 43.700 quintales, los precios en las cuatro semanas corridas desde la que terminó el día 2 á la que finalizó el día 23 del corriente, han subido 85 c. de franco por quintal, con tendencia pronunciada á la alza en los mercados franceses, y no se presentan menos firmes en los demás del extranjero.

Terminaremos este artículo con la traducción de los dos párrafos siguientes de la revista comercial del Journal d'Agriculture pratique, correspondiente á la semana que concluyó el día 16 de Abril actual, escrita por Mr. G. Rampont-Lechin tan competente en estas materias:

«Si comparamos, dice, la actividad comercial de nuestros puertos de mar, con la atonia de nuestros principales mercados interiores, forzoso nos será reconocer que Francia tiene mucho que esperar del comercio exterior para su abastecimiento de cereales, y que debe contar con mucha prudencia con sus propias reservas; y estas, si es que alguna existe, quizás haria muy bien en economizarlas, hasta el punto de ser ayara. La cosecha pendiente principia á no dar en todas partes buenas esperanzas: el Mediodia, el centro y una parte del Este padecen por la sequia prolongada, por el solano frio y cortante que reina hace ya muchas semanas. El tiempo propicio, las estaciones favorables son indispensables á la agricultura precaria de esas comarcas. En Francia solo el Norte, con su cultivo rico y poderoso, resiste á las intemperies, á las estaciones desfavorables; y así es que solo el Norte tuvo en 1867 una cosecha amplia, y casi solo él puede tambien prometerse completa en el año actual: solo la agricultura esmerada parece poder desafiar á las estaciones contrarias, lo cual es una enseñanza elocuentísima para todo labrador advertido.

Los mercados extranjeros presentan, relativamente á los nuestros, una firmeza imperturbable: el inglés está en alza por consecuencia de las noticias que se han recibido recientemente. De ellas resulta, en efecto, que los puertos del Norte del Báltico están aun cerrados por los hielos; que en los del Sur, los precios que piden los tenedores suben de día en día, y finalmente, que la América no podrá suministrar á la Europa más que un excedente de muy poca consideración.»

No creemos que haya nadie tan obcecado que, con presencia de estos antecedentes, desconozca la razon que nos asiste para sostener, con profundo pesar nuestro, que el Real decreto de 22 de Abril no producirá los beneficios efectos que el Gobierno se ha propuesto al someterle á la sancion obtenida de S. M.: el tiempo dirá quién es el engañado.

JUAN ANTONIO GALLARDO.

25 de Abril de 1868.

NUESTRA SEÑORA DEL PRADO DE TALAVERA.

Un repique general de campanas anunció ayer al pueblo talabricense que su excelsa tutelar la Virgen del Prado volvia á ser colocada en su trono, del que se la bajó durante las rogativas que para implorar del Supremo Hacedor la bienhechora lluvia han tenido efecto, habiendosela tributado hoy una solemne funcion en acto de gracias por el socorro que, merced á su poderosa intercesion, han recibido nuestros campos.

Ya en otras ocasiones nos hemos ocupado de la antigüedad de este Sagrado Simulacro que se considera traído por el Príncipe de los Apóstoles, de Antioquia, y cedido luego á esta poblacion por el joven rey Liuva II, quien no pudo ciertamente hallar otra alhaja mejor con que premiar los eminentes servicios que los católicos elborenses habian prestado á su tío el mártir Hermenegildo.

Tambien hemos dado una lijera idea de su magnifico y espacioso Santuario al que muy pronto han de ser trasladados los venerandos restos de un talaverano esclarecido á la vez que lumbrera eminente de la Iglesia, y en el que al brotar la purá luz del cristianismo se disiparon para siempre las tinieblas de la idolatria, habiendo sido luego uno de los que durante la dominacion agarena fueron concedidos á los mozárabes de Talavera, por lo que es evidente que hace cerca de mil trescientos años se rinde en él culto constantes á la venerada imagen de Nuestra Señora, no sólo por los hijos de esta villa, sino por todos los de su antigua comarca; sin embargo de que algunos pueblos aparecen olvidados del deber en que están de ofrecerla la simbólica Monda, como á patrona que es y siempre ha sido de los cincuenta y tres que componian la noble y extendida tierra de Talavera. ¡Lamentable descuido de quienes han debido sostener este derecho, que más que en honor de nuestra villa redundará, como antes de ahora hemos manifestado, en el de las pocas poblaciones que observan fieles los votos de sus piadosos ascendientes!

Hoy nos proponemos unicamente llamar la atencion de quien corresponda hácia la urgente necesidad de que se adopte alguna medida que asegure la conservacion de esta querida imagen, de cuyo moreno rostro, descompuesto por el trascurso de diez y nueve siglos, van desapareciendo por completo las facciones; siendo ya imposible á causa de su mal estado ceñirla la rica corona que tiene de pedrería.

Este palladium santo en que han cifrado su esperanza tantas generaciones de cristianos, consta por una antigua informacion hecha ante más de ochenta testigos que es de cuerpo entero, construido de cedro, de media vara escasa de altura, y que tiene un niño en los brazos. A él han acudido en todas sus necesidades los esforzados hijos de esta noble tierra, y la llave de Orán, y las banderas, y las naves de plata y otros muchos trofeos

que de la inmensa bóveda de su templo estaban suspendidos, eran irrefragables testimonios de que el nombre consolador de la Virgen del Prado, ha sido invocado en todos los ángulos del mundo.

LUIS JIMENEZ DE LA LLAVE.

Talavera 30 de Abril de 1868.

CRÓNICAS.

ROGATIVAS.—En los días 27, 28 y 29 se han celebrado rogativas en esta Santa Iglesia primada para implorar de la Majestad Divina las lluvias que tanto reclaman nuestros campos, y mañana domingo, á excitacion del Ilmo. Ayuntamiento y con acuerdo del excelentísimo Cabildo catedral, despues de terminados los rezos del coro, habrá misa solemne con igual objeto en la capilla de la Virgen del Sagrario, saliendo por la tarde terminadas Completas en procesion de Letanias la imagen de nuestra Señora, que recorrerá las calles de Puerta-Llana, Ayuntamiento, Hombre de Palo, Comercio á Zocodover, y despues de dar vuelta á esta plaza, regresará por la misma carrera. Asistirá, además del Cabildo y Ayuntamiento, una comision de todas las corporaciones.

Que nuestra querida patrona María Santísima del Sagrario oiga esta vez cual otras no menos calamitosas, únicas en que la vemos cruzar las calles, las fervientes súplicas que la dirigimos á fin de conseguir un auxilio ya tan indispensable.

¿CUÁNTAS VECES HA RECORRIDO LA VIRGEN DEL SAGRARIO EN PROCESION LAS CALLES DE LA CIUDAD POR FALTA DE AGUA?—Esta pregunta se harán probablemente nuestros lectores, y vamos á satisfacer su curiosidad, á propósito de la rogativa de mañana; diciéndoles que segun las memorias que existen en los libros capitulares de la Santa Iglesia, en 1.º de Mayo de 1529 salió por la razon expresada hasta la ermita de San Eugenio; en 11 de Mayo de 1542 bajó á la basilica de Santa Leocadia, habiendo para ello, á más del motivo indicado, el de la langosta que infestaba nuestros campos; en 4 de Mayo de 1578 bajó tambien con igual pretexto á la misma basilica; y en 10 de Abril de 1737 fué hasta la puerta del Cambron, no sólo por falta de agua, sino por ocurrir muchas muertes repentinas.

MÁS ROGATIVAS.—En el pueblo de Recas, se han hecho para conseguir el beneficio de la lluvia. En el acto de la procesion empezó á llover con tal abundancia que el párroco del pueblo tuvo que tapar con la capa pluvial la imagen de María Santísima de la Oliva que llevaban en hombros cuatro labradores del país. En aquel mismo momento se inició la idea de una suscripcion para construir un santuario á la Virgen, reuniendo acto continuo más de 50.000 rs., en cuya cantidad figuraron desde luego las ofrendas de varias señoras del pueblo.

ACTOS BENÉFICOS.—Ha llegado á nuestra noticia que D. Leoncio Romillo y Pereda, vecino de Polán, está dando gratis por espacio de treinta dias media libra de carne á cuantos pobres se hallan enfermos y á los que no estándolo conceptue la Junta de Beneficencia de aquel pueblo necesitados de dicho auxilio. Dicho señor Romillo, D. Eugenio Corcuera, D. Crisanto Guzman, D. Francisco Bejerano y otros vecinos acomodados, socorrieron tambien con varias limosnas á más de 300 pobres en los dias del miércoles, jueves, viernes y sábado Santo.

Tambien sabemos que el Excmo. Sr. Duque de Frias

FOLLETIN.

EL JUGLAR.

COLECCION DE CUENTOS, LEYENDAS Y TRADICIONES.

POR JULIAN CASTELLANOS.

LA HOURÍ DE LA FRENTE PALIDA.

(CONCLUSION.)

—No hay piedad, no quede uno con vida, la luz de mi existencia ha muerto, y toda la sangre de esos miserables no es suficiente á saciar la sed de venganza que me devora.

Y fuera de sí, ciego, se arrojó en pos de los asesinos, guiado por un rastro de sangre; pero al llegar al patio de la fortaleza, vió al wali atravesar á caballo con la velocidad del relámpago el puente levadizo, llevando colgada del arzon una caja de ébano.

La venganza del emir se habia cumplido, sin haber sido suficiente para estorbarla el consejo del astrólogo.

Hescham y los suyos, despues de pasar á cuchillo á cuantos habia en la torre, la dejaron entregada á las llamas y se volvieron á Toledo, prometiendo hacer pagar caro al emir la muerte de Zobeida.

Efectivamente, así sucedió: reunidos los principales ciudadanos, sublevaron al pueblo; harto ya de sufrir el yugo de Córdoba y ansioso de vengar la muerte de tantos hombres distinguidos ejecutada por Amrú en la terrible Noche toledana, y acometiendo el alcázar, la entraron á sangre y fuego, arrastrando á todos los oficiales de la opresion.

Toledo se proclamó independiente, y por espacio de nueve años contrarrestó con un valor increíble el poder de Córdoba.

EPÍLOGO.

Pero la prediccion del sábio astrólogo debia de ser cierta en todas sus partes.

Abdel-el-Ruf, gobernador de Mérida, vino con un grueso ejército sobre Toledo, y á pesar de las arrojadas salidas de los sitiados, logró acorralarlos en lo más fuerte de la ciudad, obligándolos á rendirse.

El joven Hescham, pasado el pecho con un venablo, cayó casi espirante en poder de su enemigo, que le hizo cortar la cabeza, mandando colgarla en la puerta de Bab-Sahra; hoy Bisagra.

El amor de la hourí de la frente pálida le habia sido funesto. Lo que estaba escrito se habia cumplido.

GALIANA.

TRADICION DEL SIGLO IX.

En un sitio amenisimo de los pintorescos alrededores de Toledo, se alza, oculto entre bosques de frutales y de álamos, semejando un nido de palomas, un palacio rico en adornos, y poético como todas las creaciones de los hijos del desierto.

El Tajo, salpicándole con sus blancas espumas, se aleja tranquilo; entonando un himno de amores entre los carrizos y las jergueras que sombrean su margen, hasta perderse por el anchuroso ojo del puente de Bab-el-Cantarah.

Mansion tan pintoresca fué mandada fabricar por el rey de Toledo, Cassim-beñ-Jusuf, conocido en las crónicas cristianas por Galafre, para recreo de su única hija, la sin igual princesa Galiana.

Cercada de esclavas, que se afanaban por servirla, pa-

saba su vida la hermosa toledana en aquel delicioso alojamiento, sin que las penas turbaran sus alegrías, extasiándose en las gratas márgenes del rio en escuchar el dulce gorjeo de las parleras avecillas que ciernen sus pintadas plumas revolando en los copudos árboles del parque.

Las pasiones no han agitado aún su virgen corazón, y aunque los más nobles caballeros se afanan por conseguir el cariño de la candorosa beldad; ella ni aun comprende el deseo de aquellos adoradores, cuyas sentidas trovas huyen en alas de las brisas, sin reparar los gruesos muros del palacio de la princesa.

Con este motivo, llámanla en la corte de su padre la sultana de nieve, asegurando algunos que un génio malféfico arrancó del corazón de la doncella el gérmen de las pasiones, y que por esta causa no amaba ni amaría nunca.

Esta version, rodando de boca en boca, y descendiendo desde las artesonadas tarbeas de los alcázares, hasta los más modestos aduares, habiase infiltrado en todas las conciencias, de modo que los nobles y los plebeyos creian como una verdad inconcusa lo que la maledicencia aseguraba.

Pero el tiempo corrió, y los murmuradores tuvieron ocasion de convencerse de que los malos génios no habian arrancado del corazón de la sultana el gérmen del amor.

II.

Lució un dia en que dos emisarios, conduciendo un rico presente, llegaron al alcázar del emir de Toledo á pedirle la mano de su hija para su señor y dueño Bradamante, poderoso régulo de Wadilhigiara (Guadalajara).

Galafre accedió á la pretension, tanto porque el enlace era ventajoso, cuanto por la alianza que por medio de él haria con tan esclarecido caudillo, quien, con sus huestes, serviria de ayuda para resistir las continuas algaradas que hacia por sus fronteras Abd-el-Rhaman I de Córdoba, deseoso de castigar la abierta rebelion en que se le declaró el toledano,

ha dado orden á su administrador en Oropesa para que distribuya 2.000 raciones de garbanzos y arroz debidamente condimentados entre la clase jornalera que carece de trabajo, distribución que ha dado principio y continuará diariamente hasta su inversión.

Por su parte contribuye á la vez dicho administrador con un rancho á los veinte jornaleros más necesitados. Actos son estos tan laudables como dignos de ser imitados.

QUINTAS.—Últimadas las operaciones del reemplazo del año actual, se ha dispuesto que las partidas receptoras se hallen el día 25 del actual en los puntos donde deban recibir los quintos que se les designan.

Asimismo se ha mandado que la distribución de quintos á cuerpo, se efectúe precisamente el día 1.º de Junio inmediato y se han dictado también otras disposiciones reglamentarias respecto al caso, que detalladas aparecen en la *Gaceta*.

CONTRIBUCIONES.—El día 1.º del presente ha dado principio en esta capital la cobranza de las contribuciones territorial, industrial y de caballerías y carruajes perteneciente al cuarto trimestre del actual año económico. La Caja de la Recaudación, establecida en el mismo local que ha estado hasta aquí, se halla abierta todos los días no feriados hasta el 7 del actual de nueve á dos de la tarde, incurriendo en el recargo de 4 mrs. en real desde el día siguiente los que no hayan hecho efectiva su respectiva cuota.

NOTARIAS.—Se hallan vacantes las de Fuensalida y Santa Olalla, partido de Torrijos, las cuales habrán de proveerse con arreglo á los artículos 15 al 19 del Real decreto de 28 de Diciembre de 1866.

SUBASTAS.—El día 11 del presente, á las doce de su mañana, tendrá efecto en el despacho del Sr. Gobernador de la provincia, la subasta de 206 libras de arroz que necesitan en un año los Establecimientos de esta Beneficencia.

EUCALYPTUS GLOBULUS.—Ya se ha recibido por la Junta de Agricultura, Industria y Comercio de esta provincia la semilla de tan importante árbol remitida por la Superioridad, y los propietarios que deseen ensayarla pueden dirigir sus peticiones á la referida Corporación.

Respecto á su siembra y cultivo ya dimos cuenta en el núm. 16 de nuestro periódico.

MATA-MOSCAS.—Va acercándose la época en la cual la mosca, ese insecto volátil que atormenta á la especie humana, lo mismo que á toda clase de ganado, se propaga y multiplica, llegando á veces á ser una verdadera plaga. Muchos procedimientos se han empleado siempre para estirpar tan molesto huésped; pero la mayor parte de ellos son peligrosos. No así el siguiente: «Se procura una tabla cuadrada de un metro de diámetro; se cubre con una ligera capa de melaza por medio de un pincel y se fija en una pared. La mosca es muy ciega por las materias azucaradas; se precipita sobre la tabla, se pegan las patas ó las alas y muere por los esfuerzos que hace para desprenderse. Cuando esta tabla está cubierta de moscas muertas, se raspa con un cuchillo de madera y se aplica una segunda capa de melaza. Con este procedimiento se destruyen en poco tiempo todas las moscas de una habitación. El gasto es bien insignificante.

Existe una mosca amarilla que martiriza horriblemente al caballo, y con frecuencia lo vuelve vicioso. Esta se coloca en la parte superior de los muslos del

animal y cerca de la cola. Pueden hacerse desaparecer en un instante: se recogen hojas verdes de nogal, se pican bien menudas, se machacan en un almirez y se ponen en infusión en un litro de agua fría. Esta infusión se aplica bajo el vientre del caballo donde están pegadas estas moscas y perecen al instante. Puede también emplearse esta infusión y la de agenojo verde para destruir las chinches, aplicándola con un pincel en todas las partes infestadas por estos. Igualmente se puede usar para los pulgones que destruyen los jardines.»

¡QUÉ BORREGOS!—En el Congreso de Méjico se ha presentado un proyecto de ley sobre el matrimonio, que por su disparatada originalidad merece mencionarse.

En él se declara que el matrimonio es disoluble por voluntad de los cónyuges, y que estos quedan hábiles para contraer otro matrimonio al año de haberse separado. El padre deberá asegurar la manutención de los hijos hasta su mayor edad. Los varones se quedarán con su madre y las hembras con el padre. La ley ampara, no sólo á los matrimonios futuros, sino á todos los anteriores, siempre que los casados quieran separarse. Este proyecto fué presentado el 20 de Febrero próximo pasado por el Sr. Frias y Soto, la Diputación de Nueva-León, el Sr. Villareal, D. Pantaleón Tovar, D. Julio Zárate, D. Joaquín Baranda, Sr. Peña y Ramírez, Sr. Sánchez Azcona, la Diputación de Baja California, D. Pedro Baranda y otros.

En el discurso que pronunció el Sr. Frias y Soto en apoyo del proyecto, dijo entre otras cosas, que el matrimonio, tal como hoy existe en Méjico, es un triste legado de la dominación española y otras cosas por el mismo estilo.

MOSAICO.

MATAR EL HAMBRE.

Matar el hambre se dice,

Que es, traducido á buen uso,
Dar vida al que muere de hambre,
Hartiéndole de mendrugos.

YO.

Anda al presente por el mundo una señora mayor de muchas campanillas, de tantas que su aparición se siente desde cien leguas y produce un ruido de dos mil demonios.

¡Ave María Purísima!

No se la conoce la edad, porque se ha perdido en los registros públicos su partida de bautismo.

Tampoco la miente, como algunas que yo me sé, á bien que si lo intentase, pronto la denunciaran sus arrugas, sus pómulos amenazadores, su tez amarilla y seca, apergaminada y sin frescura, puesto que ni usa del albayalde, ni emplea la harina de arroz, de que se hace ahora gran consumo.

¡No quisiera ella más que tener á mano polvos de harina de arroz, para prevenir un cocimiento ó sustancia de idem con que refocilar el estómago!

Quién llama puerta del infierno, boca de hacha, estampa del pecado original.

Quién dice, al verla tan mal gestada, que tiene cara de hereje. Calumnia, calumnia.

¡Hereje! ella, que lleva siempre en los labios el nombre de

Dios y de su Madre bendita; ella, que no deja la compañía de la Virgen del Carmen, de San Antonio, de Santa Lucía y de todos los santos del cielo!

¡Hereje! la que se refugia en los átrios de los templos, y visita con frecuencia las casas del Señor, y va á buscar en la Iglesia el bálsamo que cura, el paño que seca las lágrimas, el pan que conforta los espíritus atribulados!

¡Hereje! aquella á quien miraron con amor los concilios, á quien dieron su santo ósculo los papas, la que sentaron á su mesa los prelados más virtuosos, y tuvo asilo y ración y buena acogida en las abadías y los monasterios!

Calumnia, calumnia.

Vaya en gracia si se la acusa de tener á la continua cara de perro, mas no de perro mastin, sino de esos que siempre andan oliendo donde guisan.

Su olfato es en verdad algo parecido al del perro de caza, bien que en su ejercicio se lleve chascos soberanos.

Donde más lo piensa, no suele saltar la liebre.

A veces quiere semejar al judío errante.

¡Quién sabe si será la sombra del condenado desde la tragedia del Gólgota á no gozar una noche de sueño, ni un día sin fatiga, ni una hora de completa hartura?

Anda, anda de region en region, de zona en zona, y aquí el desprecio y la repulsa, y allí la amenaza y el castigo, y en todas partes el frío y el cansancio y los dolores maceran su cuerpo, torturan su alma, no cierran jamás sus ojos, que son dos fuentes perennes de amargo é inextinguible llanto.

Si encuentra á alguien en el camino, le habla con voz tan persuasiva, que quebranta las rocas de los montes.

A los ricos les dice:

—El dar limosna nunca mengua la bolsa: Dios devuelve ciento por uno.

A quien Dios quiere bien, la hormiga le va á buscar: no cerreis vuestras puertas al que tiene abiertas las del cielo.

¡Una limosna por el amor de Dios!!

A los pobres les dice:

—Pobreza no es vileza: el que está aquí más bajo, puede llegar á la cumbre más alta de la gloria.

Lázaro, pobre, haraposo, enfermo, despreciado de los hombres y sólo halagado por un can compasivo, deslumbra hoy con los resplandores de su corona al opulento que le negó las migajas de su mesa.

Pero Lázaro tuvo resignación, y como Job cuando se raía las llagas con los ásperos bordes de un guijarro, y antes cuando había perdido todos sus bienes y todos sus hijos, exclamaba: La fortuna de este mundo Dios la da, Dios la quita; ¡Hágase en todo según su divina voluntad!

Sed sufridos como Job y como Lázaro, y tened confianza en la misericordia infinita.

El que así mueve á los ricos y así consuela á los pobres, no es un hereje, aunque pueda ser un ángel caído que procura levantarse con el sufrimiento y la penitencia á la morada altísima de las bienaventuranzas.

Ménos es el Asavero fabuloso que abofeteó á Jesús el galileo al salir del pretorio de Pilatos.

Con tan favorable acogida, el enamorado régulo acudió á dar las gracias al emir, y á conocer á su futura esposa.

Recibióle Galafre con cuanta pompa merecía su alto nacimiento, tratándole de la manera más espléndida.

No le ocurrió otro tanto con la princesa: acostumbrada á la obediencia ciega de la mujer árabe, resignóse á lo que su padre disponía; pero su corazón permaneció indiferente, sin palpar siquiera conmovido á la vista de aquel hombre con quien debía unirse.

No era, no, Bradamante el llamado á encender en el pecho de Galiana la llama del amor.

Es verdad que no reunía grandes atractivos aquel hijo de la guerra para hacer brotar en el corazón de la doncella los gérmenes de las pasiones, adormidos aún.

Su aspecto feroz, sus hercúleos miembros, su atezado semblante y su voz de trueno, inspiraban más bien terror que no ese sentimiento dulce y misterioso, que entre transparentes vapores de una claridad purísima se alza en las almas vírgenes en su primer ensueño de amor.

Galiana no había amado aún, ya lo hemos dicho; pero su mente, al vagar por esos espacios desconocidos, en las gratas horas que pasaba sola, contemplando desde sus labrados ajimeces las ondas del Tajo, había visto dibujarse la imagen de un hombre que nada tenía de común con las del esposo que el destino la deparaba.

Por eso la doncella no sintió más que indiferencia al ver por primera vez á su prometido, quien desde entonces sfanóse por ganar, á fuerza de obsequios y finezas, el amor de la sultana.

III.

El tiempo, ese gran revolucionario que remueve con su mano poderosa los cimientos de las naciones, hundiéndose en el polvo la frente de pueblos que asombraron al mundo antiguo, y levantando de la nada á otros que han de ser la

admiración del mundo moderno, ese incansable agente de las grandes ideas, que, recogiendo en su seno el espíritu de los iniciadores, le conduce á través de los siglos y le infiltra en el alma de la humanidad, cuando esta se encuentra en sazón para recibirle, seguía su veloz carrera, derramando á un tiempo la risa y el llanto, el placer y la amargura, la vida y la muerte.

El primer día de la luna de Muharran, á la hora en que el mueden descendía del minarete de la gran mezquita de llamar á los creyentes á la oración de almagreg; un joven, de porte distinguido, ginete en un tostado alazan, penetraba en Toledo por la puerta de Bab-Sahra (Bisagra), con dirección al alcázar del emir.

Este mancebo era Carlo-Magno, hijo del rey Pepino de Francia, quien, desabrido con su padre, abandonaba su patria, viniendo á buscar calma á sus cuitas en la lucida corte de Galafre.

Recibióle éste con el mayor cariño, y dándole una prueba del alto aprecio que le merecía, le señaló alojamiento en el mismo palacio donde moraba de continuo la bella Galiana.

Por esta causa viéronse el noble francés y la encantadora doncella, y verse y alzarse en sus dos corazones ese sentimiento vago y misterioso, primer síntoma de amor, fué una cosa misma.

Los ojos, esa lengua muda de los enamorados, que expresa en cada mirada un poema de misterios, de emociones y de delirios, fueron los mensajeros de sus mútuos sentimientos.

Sus dos almas, jóvenes y ardientes, se conocieron, y como en amores un minuto es un siglo, una sola mirada les bastó para comprenderse y amarse.

Desde aquel momento, un horizonte nuevo, desconocido, extendióse como por encanto ante los ojos de la sultana.

El sol, el cielo, las aguas y las flores, le parecían más hermosos, más espléndidos, y era que todos los objetos

que miraba, veíalos á través del prisma de color de rosa que colocó el amor ante su alma virgen.

Cuando se siente amor por primera vez, todo se poetiza, todo se vé inundado de luz y de colores.

El primer ensueño de amor es la dicha más completa de la vida.

¡Qué felicidad si no se despertara nunca!

IV.

La pasión que naciera en el alma de Galiana y en la de su rendido amante, crecía con el trato más y más, á semejanza del átomo de nieve que, desprendiéndose de la cima de un monte, rueda aumentando su volumen, hasta descender al llano, convertido en inmensa mole.

La contrariedad, ese crisol donde se purifica y aquilata el cariño, había contribuido sobre manera á grabar en sus corazones con caracteres impercederos aquel amor, convertido ya en una de esas pasiones que sólo puede destruir el soplo helado de la muerte.

Pero el día en que la bella sultana había de unirse con Bradamante acercábase, y la proximidad de aquel enlace, que venía á matar todos los sueños de ventura, todas las ilusiones de los dos apasionados amantes, era un torcedor, que si desgarraba mucho el corazón de Galiana, no hacía sufrir ménos dolores á Carlo-Magno.

En sus nocturnas entrevistas, afanábanse sólo en buscar un medio de diferir aquel plazo, que, suspendido sobre sus cabezas como otra terrible espada de Damocles, amenazaba concluir con su felicidad.

Pero la dilación que ellos querían, era imposible: hallábanse en los últimos días de la luna de Regeb, y Galafre había empeñado su palabra de que al terminar la de Jabau se celebraría el enlace; de manera que unos treinta días escasos faltaban sólo para la ceremonia.

(Se concluirá.)

Pues si no es el judío señalado con la maldición del Eterno, si no es un hereje vitando, y sin embargo todos huyen de él, y á todos aterroriza y espanta, ¿quién será?

Es... el HAMBRE!!!

¡Paso! que ha invadido la España entera, y viene á morar también entre nosotros.

Al entrar por las puertas de la ciudad, parece como que se reanima su semblante, que su pié se mueve más ligero, que brota dentro de su corazón desusada alegría.

Oídla cantar, llena de fé y esperanza:

Veinticinco parroquias
Tiene Toledo,
A cuarto en cada una,
Tres reales tengo.

Recuerda en este canto popular tiempos venturosos que ya pasaron.

Y al pasear su vista por entre ruinas, prorrumpe de esta manera:

¿Dónde se fueron las veinticinco parroquias? y los tesoros que las sostenían! y el pueblo numeroso que se agrupaba á su alrededor?

¿Serán idos los recursos que aquí encontré siempre?

¿Se habrá ido también la caridad, mi mejor amiga?

¡Oh, no, la caridad nunca abandonó los muros de la Róma española!

Así se responde, y luego añade:

Yo te saludo, ángel tutelar de la desgracia, espíritu consolador de los pobres!

Todavía te veo, como en mejores días, blandamente réclinado sobre el sepulcro de los mártires y los santos de la ciudad imperial.

La púrpura de los reyes y los arzobispos aún engalana con ricas vestiduras tu cuerpo, y en tí brillan las perlas y los diamantes que te regaló la piedad del pueblo creyente.

¡Qué valen con todo esas galas y atavíos, esos tesoros y preseas, en comparación de tu hermosura? ¡qué tu hermosura en comparación de tu alma?

Porque eres más bella que la naturaleza en la estación de las flores, y es más dulce tu acento que el canto con que el ave anuncia la alborada.

Porque á tu paso las auras se llenan de perfumes, brotan de las fuentes aguas purísimas, dan los campos sabrosos frutos, todo se rejuvenece y cobra vida.

Porque no hay miseria que no socorras, ni lágrima que no enjagues, ni dolor que no mitigues.

Porque llevas en tus alas el rocío de salvación, y de tus labios manan raudales de misericordia, y Dios te ha hecho portadora de sus infalibles promesas.

¡Qué bien sienta al lado del hambre la CARIDAD!

¡Bendito seas, ángel tutelar de la desgracia! ¡Espíritu consolador de los pobres, bendito seas!

III.

Después de tan tierna entrevista, abrazadas estrechamente la Caridad y el Hambre, ésta prosigue:

Te halló triste, amiga mía, como una noche de tormenta, y vagan por tu rostro nieblas más oscuras que las que ocultan el fondo de los abismos.

En los hondos quejidos que se escapan de tu pecho, salen envueltas no sé qué memorias de los tiempos pasados.

¿Me acusas ó me compadeces?

Há mucho que yo no te visitaba, y Dios sabe cuánto trabajé por separar constantemente de tu reino, de esta ciudad querida en que fijaste tu trono, mis flaquezas y mis horrores.

Tu prevision, tu prudencia me obligaron á guiar el paso hacia otro camino.

Tú abriste hospitales para curar mi calentura y mis llagas.

En tus hospederías gusté sano alimento.

Al volver de mis peregrinaciones, me preparaste blanda almohada donde reclinar mi cabeza.

Sanaste mis locuras, amparaste á mis huérfanos, acogiste á mis bordes, instruiste á mis hijos ignorantes.

¿Cómo había yo de ofenderte!

Estoy muy cargada de males, tan cargada de males como de años, pero no soy ingrata.

Te visité en la edad wisigoda, porque sólo tú con la ciencia y la virtud poseías los tesoros de la monarquía; y en ninguna parte daban abrigo á mi desnudez.

Vine á saludarte entre los árabes, cuando la media luna se enseñoreó de la tumba de Santa Leocadia, porque te hallabas rodeada de esclavos, y convertías las flores en panes y los panes en flores por mano de la hermosa Casilda, la hija de Al-Mamún Dylmegdain.

Dos veces en el siglo XII y tres en el XIII me cerní sobre los muros de esta santa ciudad, como el buitre sobre la presa moribunda, como el pájaro negro sobre las sepulturas entreabiertas; y encarecí los almudes del trigo; y barri las alhóndigas, no dejando en ellas ni el polvo del grano; y forcé á los moradores que escapaban de las garras de la muerte, á que comieran las bestias, é los perros, é los gatos, é los mozos que podían furtar, según se apuntó en los ANALES TOLEDANOS.

Llorabas tú entonces lágrimas de sangre, y te cubrías el rostro con ambas manos, por no ver tanto horror, tanta miseria, á que te era imposible poner remedio.

España toda lloraba contigo los estragos de las guerras, los campos asolados, las mieses incendiadas ó no nacidas, los graneros perdidos, la hacienda real y las arcas de los comunes y las cajas eclesiásticas exánimes, sin una dobla: todos pedían y nadie prestaba; los judíos tenían olvidado el arte de hacer oro; se comía hasta carne humana!

Pasaron luego muchos años y pasaron centurias, sin que volviese á atormentarte hasta el siglo XVI cuatro veces y una en el XVIII, que el viento de la miseria general me empujó de nuevo hacia tí y me forzó á turbar tu sueño.

Memorables fechas serán para la historia de Toledo, como lo son en el curso de mi azarosa vida, 1529-1542-1578-1585-1757.

¡Cuántas calamidades! ¡cuánta escasez! ¡qué de muertes repentinas! y todo por falta de agua!

¡A dónde, en medio de tan horribles infortunios, había yo de ir sino á tu lado, amor mio, al lado del ángel tutelar de la desgracia, del espíritu consolador de los pobres!

No me acuses pues por lo pasado, que sólo te busco cuando la siembra no nace, cuando los arroyos se secan, cuando las nubes se aclaran, cuando el sol enciende la atmósfera, cuando el aire abraza cuanto existe entre la tierra y el cielo.

No me acuses cuando hoy vengo á demandarte, si no pan, que no puedes darme en abundancia, el que me enseñes la milagrosa imagen del SANTÍSIMO CRISTO DE LAS AGUAS.

Déjame que, uniendo mi voz desfallecida al coro de inocentes niños que imploran ahora sus favores, cante con ellos:

Cristo de las Aguas,
Hermoso retrato,
Envianos agua
Sobre nuestros campos!

Más todavía,

Déjame que acompañe á la celestial patrona, á la egipciaca Ascension, desde su precioso Sagrario á la árabe Zocadeñe, donde ha de recibir mañana, con el incienso de las oraciones, la ofrenda de mis amarguras.

(Se continuará.)

ANTONIO MARTÍN GAMERO.

MEBITACION.

Suspira el aura suave,
Cuando en su vuelo rápido
Besas el cáliz luciente de las flores
Que esmaltan el collado.

Suspira el arroyuelo
Que en lecho de guijarros
Sigue su curso por el hondo cáuce,
El cielo reflejando.

Y la paloma triste,
Que al viento da su canto,
Llora la ausencia de su infiel amante,
Y vive suspirando.

En la callada noche,
Se escucha un son lejano;
Raudos suspiros que despide el mundo
De sombras rodeado.

Y el corazón del hombre,
Si sufre un desengaño,
Viendo alejarse la insegura dicha,
Exhala un ¡ay! amargo.

Que en este valle oscuro,
De lágrimas regado,
Pasa la dicha cual suspiro leve,
Y todos suspiramos!

F. ALVAREZ UCEDA.

Los Navalalmorales—1868.

EL AMOR.

Puro destello que de Dios emana,
Es el amor, y germen de la vida,
Bello horizonte de zafir y grana,
Que á gozar de su encanto nos convida.
Es la antorcha divina que aparece
Siempre bella, ahuyentando los pesares;
Es la voz misteriosa que obedece
El corazón, con creces á millares.
Llama santa, fecunda, irresistible,
Que el alma adora en éxtasis sabroso;
En el mar de la vida, bonancible
Isla de eterna paz y de reposo.
Brota en el cielo del amor la fuente,
Prestando galas mil á la natura,
Y el arroyo deslízase riente,
Amor cantando en su corriente pura.
Abre la flor su pétalo oloroso
Al beso del ambiente saturado,
Y muestra ya su cáliz candoroso
De esencias y de amores impregnado.
La matinal y sonrosada aurora
Que nos colina de dicha y alegría,
Derramando su luz encantadora,
Amor publica al despuntar del día.
El ruisenior, perdido en la enramada
De los vergeles del Eden divinos,
Canta trovas de amor á su adorada,
Lanzando claros, melodiosos trinos.

Amor muestra la luna placentera,
Y el universo en todos sus primores
Convida al hombre á que aspirando muera
El bálsamo feliz de los amores.

¡Columna portentosa! que sustenta
La esperanza de todos los mortales,
Tálamo de oro, en do feliz ostenta
La gloria sus encantos divinales.

Cuanto el hombre se pinta en lontananza
El amor lo deleita y vivifica,
Y cuanto bello el pensamiento alcanza
Lo engrandece el amor y santifica.

Lucha el poeta en su delirio ardiente,
El soplo recibiendo inspirador,
Y en su aturrida y fatigada mente
Cantando ofrece deleitable amor.

Lánzase al mar el nauta, y esforzado
Vence los elementos, no desmaya;
Y en pos siguiendo del objeto amado,
Amor respira en solitaria playa.

Y goza amor en éxtasis risueño,
Amor que le adormece los sentidos,
Y entregado de amor al blando sueño
Del alquilon olvida los mugidos.

De amor ante el imperio poderoso
Se postra el hombre y la cerviz humilla,
Culto le rinde alegre y silencioso,
Doblando ante su encanto la rodilla.

¡Feliz instante! celestial consuelo
Que nos colma de dicha y alegría;
Si es el amor emanación del cielo,
Gocemos de él hasta la tumba fría.

A. MARTINEZ Y GONZALEZ.

SOLUCION A LA CHARADA DEL NUMERO ANTERIOR.

De las frutas al pero
Le doy la palma,
Y al carino de Rosa
Trono en mi alma.
Y no me pesa,
Que es hermosa en extremo,
Rubia y traviesa.
Lleno de sentimiento
Se muestra Pepe,
Porque el oro que busca
Nunca parece.
Y ha registrado,
Los sitios más ocultos
El muy osa-do.
Establecer pretendo
Hoy cierta empresa,
Y asiento mis reales
En OROPESA.

Allá va eso:
Del verso no hagas caso
Que no lo entiendo.

Toledo, 25 Abril—1868.
SATURNINO FERNANDEZ.

CHARADA.

Prima y segunda entretiene
Al muchacho jugueton,
Y en circunstancias fatales
Ruina causa y perdicion.
Con la tercera y segunda,
El cristiano manifiesta
Que dentro su corazón
La fé y religion se ostenta.
Si la tercera y la prima
Te propones encontrar,
Registra bien tu gabela,
Que de seguro allí está.
Cuarta y primera produce
Un cuadrúpedo animal,
De América original,
Que dañó á veces induce.
Villa conocida encierra
El todo de la charada;
En las artes afamada
Y muy fértil en su tierra.

Toledo, 26 Abril—1868.
SATURNINO FERNANDEZ.

ANUNCIOS.

NUEVO MES DE MARIA

ó recreaciones del alma contemplativa con María Santísima, comparando á la Virgen María con las flores de la primavera.

EL SR. D. JUAN TERUEL Y GODOY,

Coronel, Teniente Coronel de Infantería.

Recomendamos á nuestros lectores esta preciosa obrita; rogándoles que á su vez lo efectúen á sus amigos y relaciones, seguros de que todos aplaudirán el pensamiento piadoso que ha presidido á la redacción del Nuevo Mes de Maria, y felicitarán con nosotros al militar cristiano que consagra su tierna pluma al culto de la Virgen Santísima en los cortos momentos que su piedad ingeniosa logra robar á las graves ocupaciones de sus importantísimos cargos.

Se halla de venta en Toledo al precio de dos reales ejemplar en la librería de Fando.

Habiéndose puesto en música para órgano varios versos de esta obrita, como son: La súplica á la Virgen, Canto diario y Despedida ó corona de todas las flores, se encontrará de venta en el mismo establecimiento al precio de 4 rs. la colección.

Editor responsable, D. JULIAN LOPEZ FANDO Y ACOSTA.

TOLEDO, 1868.

Imprenta de Fando é hijo,

Comercio 31.